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Mon programme
en 3 points

1. Regles de base
2. Exemples
3. Validations



https://fr.wikipedia.org/wiki/fr:La_Zizanie_(film)
https://fr.wikiquote.org/w/index.php?title=Claude_Zidi&action=edit&redlink=1
https://fr.wikiquote.org/wiki/Cat%C3%A9gorie:%C5%92uvre_de_1978
https://fr.wikiquote.org/w/index.php?title=Pascal_Jardin&action=edit&redlink=1

Conserver votre alignement constructif

Apprentissage Activites Strategie

Vise pedagogiques d'evaluation

Biggs, J., & Tang, C. (2011). Teaching for Quality Learning at University (4 edition). Open University Press.



Quelques regles de base

* N'evaluez que ce qui a eté enseigne, y compris
les niveaux cognitifs



QCM de connaissance QCM de compréhension

Si on fait une analogie entre les circuits électriques et les

L'unité de resistance électrique est k . S . .
systemes hydrauliques, la tension électrique serait

a) l'ampere représentée par
b) I'ohm a) la pression.
b) la vitesse de I'écoulement.
c) le volt ,
c) latemperature.
d) le watt d) le niveau d'huile.

- QCM d’analyse
QC M d , a p p | ' Cat' O n » Dans cette famille, les i%idus représentés par un symbole

— =

D - noir souffrent de surdité progressive. Le patient VI.3 souffre
: P ' : R ‘ . , - b fv b ranases ob- L. dU syndrome de Wolfram, caractérisé par un diabéte, une
Sovlt-la re.aCt‘lon" S—.u-lv'ante .. - 2—{\-2 1 207 - 3¢+ 8H2'b 04 — - l ™ , N ‘l - surd:lté progressive et une atteinte neuprologique. Les
3C'09 + 2CT (5()4)3 + 2K9504 + 8H>0 ‘s

chercheurs ont établi que ces deux phénotypes sont liés au
Sion a 12 moles de CO, provenant de cette réaction, méme gene. Le phénotype des individus décedes est

. . ey - incertain.
combien de moles de K,Cr,0, minimum y avait-il au
départ ? Comment sont transmis ces caracteres dans cette famille ?
a) = a) Un seul allele mutée dominant est responsable des deux maladies. L'allele normal est
b) 6 recessif.
b) Un seul allele muté est responsable des deux maladies. L'allele normal et mute sont
c) 8 codominants.
d) 18 c) Deux alleles dominants differents sont responsables des deux maladies. L'allele normal
est récessif.
e) 24 d) Le syndrome de Wolfram est lié a un allele récessif et la surdité progressive a un autre

allele dominant.



Quelques regles de base

* N'evaluez que ce qui a eté enseigne, y compris
les niveaux cognitifs

e Entrainer les étudiants

e Faire SIMPLE, pour vous & pour les etudiants

e Consigne pour les scores



UNE consigne pour toutes les QCM

 Reponse correcte : +1
* Reponses incorrectes : 0O

* pas de points néqgatifs* (degrés de certitude ?)

e s'il faut vraiment, ne jamais dépasser - 0,2*



UNE consigne pour toutes les QCM

* Reponse correcte : +1

* Reponses incorrectes : 0O
* pas de points néqgatifs* (degrés de certitude ?)
e s'il faut vraiment, ne jamais dépasser - 0,2*
e eviter la correction for guessing™

e Omission : 0



Quelques regles de base

* N'evaluez que ce qui a eté enseigne, y compris
les niveaux cognitifs

e Entrainer les étudiants

e Faire SIMPLE, pour vous & pour les etudiants

e Consigne pour les scores
e QCM vs. QON



QCM vs. QON (QRM ou VF généralisé)

Un virus

O/N a. peut causer une maladie.

O/N b. peutse reproduire seul.
O/N c. estcomposé de grandes cellules vivantes.
O/N d. peutvivre dans les cellules animales et végétales.

e Questions moins fiables et égales en difficulté par
rapport a celles avec une seule reponse?

e Parmi 35 références, 32 conseillent UNE seule
reponse correcte”



Quelques regles de base

* N'evaluez que ce qui a eté enseigne, y compris
les niveaux cognitifs

* Entrainer les etudiants

e Faire SIMPLE, pour vous & pour les etudiants

e Consigne pour les scores
e QCM vs. QON

e Méme pondération pour toutes les QCM



Une bonne amorce

e Separer les informations de la question

o Eviter les formulations négatives sauf

Lequel des antibiotiques suivants ne doit pas etre
administre a un enfant age de 18 mois souffrant d’une otite
moyenne aigue ?

(a) Amoxicilline.

(b) Cefaclor.

(c) Co-trimoxazole.
(d) Doxycycline.
(e) Erythromycine.



De bonnes propositions

* Reponse correcte incontestablement exacte
e Distracteurs credibles et incontestablement faux

e Un distracteur = un feedback sur I'erreur
(cognitive ou cheminement)

* Homogeneite et indépendance des propositions

* Nombre de propositions : 3 a 5



Limiter la fraude : fausses bonnes idees

e Mélanger lI'ordre des QCM
 Melanger I'ordre des propositions

e Alignement constructif ? Stress ? Recours ?

e Faire confiance. Detecter les "insuffisances graves”



Faire de bonnes QCM a priori

* Mesurer ce que vous
* avez enseigne comme processus cognitifs

* voulez evaluer = quelques essentiels de I'important pour la
survivre comme etudiant

* Regles de redaction

e | eclercq, D. (1986). La conception des questions a choix
multiple. Bruxelles : Labor. https://orbi.uliege.be/handle/

2268/17835

e Ressources sur le site du CDP



Mon programme
en 3 points

2. Exemples
3. Validations



https://fr.wikipedia.org/wiki/fr:La_Zizanie_(film)
https://fr.wikiquote.org/w/index.php?title=Claude_Zidi&action=edit&redlink=1
https://fr.wikiquote.org/wiki/Cat%C3%A9gorie:%C5%92uvre_de_1978
https://fr.wikiquote.org/w/index.php?title=Pascal_Jardin&action=edit&redlink=1

Eviter les termes vagues dans I’énoncé

L' element du sang qui transporte I'oxygene est
a) le Fer.
b) I'hemoglobine.

c) le globule rouge.



Méeme complexité (longueur et completude)

En statistique, la formule de I'ecart type calculee
a partir de notes X de moyenne X est

'y x>
a) 0= V’ N
[EX —X)? | [LX -X)? o
b) 0 = v N pour une population et S = V N pour un echantillon

C) o= \’.-"!Z,(X —X)?



Logique vs. connaissances

N’est-Il pas faux de nier que I’'absence d’arret
a un signal « STOP » n’entraine pas
automatiquement

a) le retrait du permis de conduire.
b) la perte de 6 points.
C) une amende de 135 €.



Mon programme
en 3 points

3. Validations



https://fr.wikipedia.org/wiki/fr:La_Zizanie_(film)
https://fr.wikiquote.org/w/index.php?title=Claude_Zidi&action=edit&redlink=1
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Validation des QCM a priori

Cohérence constructive

Contenus / Notions*
la restitution et
la

titut®

- 1QCM | 1QCM | 1 QCM
2QCM | 2aCm
--

1 QCM analyse

Bouvy, T. Warnier L. (2016) Evaluer les acquis des étudiants a 'aide de QCM. Mémo, Louvain Learning Lab

| o
- ravstons




Validation des QCM a posteriori

Sur le test
* hombre d'eéchecs

* equite des questionnaires

* coheérence interne (o de Cronbach...)

Ajuster la severite ?



Validation des QCM a posteriori

Par QCM : indice de facilité

Question

Pourcentage de
reponse correcte

Pourcentage de
reponse incorrecte

Q3
79%

19%

Q4
7%

3%

Q5
88%

%

Q6
03%

42%

Q7
34%

61%

Q8
67%

31%

Q9
60%

36%

NORMAND, S. (2001). L'analyse d'items, une technique docimologique pour valider des questions d'examen, Diaporama du mode d'emploi du logiciel Anltem, Bureau
d'évaluation, Faculté de médecine, Universite de Montreal.



Validation des QCM a posteriori

Par proposition : analyse d’item

Question| Q1 Q2 Q3 4 Q5 Q6 Q/ 28 Q9
Proposition 1 28%  31% | 3%  97% | 1%  53% | 34% 8% | 18%
Proposition 2 7% 7% @ 9% | 3% | 6%  15% | 61%  13% | 19%
Proposition 3 3% 5% @ 7% 88%  27% 67% | 60%
Proposition 4 92% 36% 79% 1% 9%
Omission 10% 1% 2% 0% | 5% 5% | 6% 2% | 4%
Pourcentage de 52%  31% | 79%  97% | 88%  53% | 34%  67% | 60%
reponse correcte
Pourcentage de 37%  58% | 19% 3% | 7%  42% | 61%  31% | 36%

reponse incorrecte




Empathie avec l'etudiant

OW GOOD, A TRUE OR AT LAST, SOME CLARITY? BVERY

. FALSE TEST/ ___{ SENTENCE 1S EITHER PURE,
N , SWEET TRUTW OR A VILE,
} .| CONTEMPTIBLE LIE’ ONE

¢ OR THE QTHER! NOTHING
¢ IN BETWEEN !/




